## К 65-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ГЛОТОВА



Среди представителей правовой науки особое уважение вызывают учёные, успешно сочетающие научную, преподавательскую, общественную и государственную деятельность, постоянно работающие над внедрением своих идей в государственно-политическую практику и активно выполняющие наставническую миссию среди молодёжи. Именно таким учёным является Глотов Сергей Александрович, который в 2024 г. отметил 65-летний юбилей.

Свою профессиональную деятельность российский политик и учёный, доктор юридических наук, профессор, народный депутат РСФСР, депутат Государственной Думы первого, второго и четвёртого созывов Сергей Александрович Глотов начал с офицерских должностей. После защиты в 1996 г. кандидатской диссертации по проблематике политической культуры личности он стал зани-

маться преподавательской деятельностью. Его энтузиазм и открытость всегда привлекали внимание. Будучи председателем Совета молодых учёных в Краснодарском военном училище, он инициировал ряд учебно-научных проектов, которые были успешно реализованы. Курсантам, будущим инженерам ракетных войск стратегического назначения, нравились занятия по гуманитарным дисциплинам под руководством С. А. Глотова в музее краеведения кубанской столицы.

С 1990 г. С. А. Глотов стал заниматься государственной деятельностью. Будучи избранным народным депутатом РСФСР по Ленинскому району г. Краснодара, он продолжал общаться с курсантами, студенческой молодёжью, мотивируя их к научным исследованиям по актуальным проблемам государственного строительства, активно занимался решением городских вопросов, инициировал создание вместе с Н. И. Кондратенко, будущим кубанским губернатором, краевого патриотического общественно-политического движения. В декабре 1993 г. это движение победило на выборах Законодательного Собрания Краснодарского края.

На Съезде народных депутатов РСФСР С. А. Глотов был избран от кубанской депутации в состав Конституционной комиссии Съезда народных депутатов, в работе которой затем принимал активное участие.

Сергей Александрович Глотов много лет являлся депутатом Государственной Думы Федерального Собрания РФ: 1993–1999 гг. – от г. Краснодара, 2003–2007 гг. от избирательного блока «Родина». В Государственной Думе активно занимался вопросами социально-правого развития государства, был заместителем руководителя фракций «Власть народу!», «Родина – Патриоты России». Его стремление обеспечить социальную защищённость граждан, создать достойные условия для развития молодёжи всегда находили поддержку у руководства партии.

Как заместителю руководителя депутатской группы и фракции в Государственной Думе, организатору голосования в зале заседания С. А. Глотову приходилось вместе с аппаратом постоянно мониторить часто меняющееся законодательство, готовить протокольные поручения, организовывать парламентские слушания и чтения. Во многом они касались социальной тематики, острых вопросов развития современного российского государства и парламентаризма. Это побудило его обратиться к теоретическим проблемам защиты социальных и экономических прав граждан, предоставления социальной поддержки и сохранения социальных гарантий. В результате появились труды, посвящённые вопросам развития социального государства, в которых раскрыты конструкции социально-экономических отношений и отношений в области культуры, духовной жизни российского общества. Активная и продуктивная деятельность С. А. Глотова по совершенствованию социального законодательства была отмечена грамотами Государственной Думы Федерального Собрания России.

На протяжении многих лет Сергей Александрович активно занимался также вопросами международного сотрудничества. С 1992 по 2000 г. он был членом делегации, ответственным секретарём, руководителем делегации ФС РФ в Парламентской Ассамблее Совета Европы (ПАСЕ).

В 1999 г. С. А. Глотов получил степень доктора юридических наук. Тема диссертации была связана с вопросами взаимодействия России и Совета Европы. В ней исследовались теоретические и конституционно-правовые проблемы, которые ещё не поднимались и были новыми для отечественного правоведения.

Поддержка известных конституционалистов – Б. С. Эбзеева, О. О. Миронова, С. В. Кабышева, В. О. Лучина, И. Ю. Скуратова, которых Сергей Александрович считает своими учителями, – не только обусловила научные приоритеты (защита прав и свобод человека, поддержка моло-

дёжных инициатив, социальное обеспечение граждан, устойчивое национальное развитие), но и предопределила его решение заняться управленческой деятельностью, в т. ч. в области образования.

В 2000-х гг. он был директором Института прав человека Российского государственного социального университета, проректором по научной работе вуза. В дальнейшем по приглашению доктора юридических наук, профессора С. Н. Бабурина работал проректором Российского торгово-экономического университета. Несмотря на предельную загруженность административными и научно-организационными, государственными и общественными делами, Сергей Александрович читал лекционные курсы по проблематике конституционного и муниципального права, международного права, избирательного права, осуществлял руководство аспирантами и магистрантами с использованием авторских учебников и учебных пособий. В 2000 г. Сергей Александрович получил звание профессора. Его педагогический стаж в высшей школе – более 30 лет.

Организаторский и творческий потенциал С. А. Глотова позволил ему развивать отечественную юридическую научную школу в области прав и свобод человека, теории и практики социального государства, социальной безопасности страны. Под его руководством защитились многие исследователи.

С. А. Глотов умеет создавать и руководить творческими коллективами. Он всегда был и остаётся активным участником научных мероприятий. Его яркие выступления, на которых предлагаются решения актуальных правовых проблем, всегда вызывают научный интерес у выдающихся учёных и молодых исследователей, с которыми Сергей Александрович умело выстраивает коммуникацию. Это позволяет ему как наставнику последовательно обосновывать в молодёжной среде важность таких конституционно-правовых ценностей, как Родина, семья, традиционные ценности, формировать патриотические

убеждения. Он всегда был сторонником патриотического воспитания молодёжи, и этому, безусловно, способствовала его служба в Вооружённых силах СССР и РФ. Его воинское звание – полковник.

Стремление Сергея Александровича создать правовую основу для устойчивого развития социального обеспечения российских граждан послужило импульсом для опубликования ряда монографических исследований по важнейшим проблемам публичного и частного права. Особо следует отметить работы, посвящённые концепциям развития социального законодательства, ставшие своего рода догмой всего его профессионального пути.

Важно подчеркнуть, что как творчески одарённый государственный деятель С. А. Глотов всегда находится в курсе всех современных тенденций развития государства и права. Им опубликовано свыше 150 работ по проблемам конституционного и международного права<sup>1</sup>, и 65-летний юбилей – прекрасный повод для того, чтобы осмыслить то, что ещё осталось не сделанным.

Одна из научных проблем, исследованием которой занимался С. А. Глотов, – социальное государство. Для государства, пережившего серьёзные политические потрясения, вызванные распадом СССР, перестройкой, резким переходом к рыночной экономике, это очень важный вопрос, поскольку изменялась концепция, модель социальной поддержки. Сергей Александрович в своих научных работах последовательно отмечает, что в механизме реализации государственной социальной политики главная роль принадлежит

самому государству, а не рынку, который сам собой не отрегулирует все возникающие проблемы.

Профессор С. А. Глотов - не только признанный учёный-конституционалист, но и специалист в сфере международного публичного права. Цикл его трудов по конституционной и международной тематике включает в себя около двух десятков книг (монографий, учебников, учебных пособий и учебно-методических пособий) по вопросам международных стандартов, конституционно-правового механизма защиты прав человека, обеспечения социальной безопасности государства и личности. В его научных работах существенное внимание уделяется историко-фактологическому материалу, подсказывающему путь решения современных практических проблем.

За свою плодотворную деятельность в области защиты социальных прав граждан Сергей Александрович Глотов был удостоен медали Уполномоченного по правам человека, а за внедрение инновационных предложений в образовательный процесс – медали Н. Н. Моисеева, грамотами Профессорского собрания.

В настоящее время С. А. Глотов как ведущий научный сотрудник отдела правоведения ИНИОН РАН продолжает исследовать указанные выше проблемы. В сферу его научных интересов также входят избирательный процесс и закономерности влияния «цифровизации» на выборы, ключевые правовые компоненты сохранения и укрепления общественного здоровья, создания условий для ведения здорового образа жизни (ЗОЖ), формирования культуры ответственного отношения граждан к своему здоровью, физической культуры и спорта, здоровой окружающей среды, обеспечения безопасности личности и общества при применении информационных технологий.

Как опытный учёный и педагог Сергей Александрович является экспертом Министерства науки и высшего образования в области научных исследований.

Например: Избирательное право России: учеб. пособие / С. А. Глотов, М. П. Фомиченко, В. Д. Мазаев, М. М. Какителашвили, А. А. Кузнецов. М.: Белый ветер, 2023. 272 с.; Глотов С. А., Мазаев В. Д., Ращупкина М. Г. Социальная политика и социальная безопасность (конституционно-правовой аспект). М.: Белый ветер, 2020. 586 с.; Глотов С. А., Фомиченко М. П. Актуальные вопросы конституционного права стран бывшего СССР и Российской империи. М.: Де'Либри, 2020. 736 с.; Конституционное право: учебник / под ред. С. А. Глотова, М. П. Фомиченко. М.: Белый ветер. 2023. 630 с. и др.

Широта взглядов, способность прогнозировать актуальность тем и исследований позволили С. А. Глотову войти в состав редколлегий журналов «Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 4: Государство и право», «Московский юридический журнал», входящих в перечень ВАК, и других изданий.

Позитивная энергия Сергея Александровича, вера в социальную справедливость, опыт государственной деятельности, творческий подход и любовь к Отчизне характеризуют его как уникальную личность учёного и человека, от-

крытого к научному диалогу, сумевшего сохранить преданность науке и добиться высоких результатов.

Желаем Сергею Александровичу Глотову крепкого здоровья, дальнейших профессиональных успехов и вдохновения!

И. А. Умнова-Конюхова, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник отдела правоведения ИНИОН РАН; И. А. Алешкова, кандидат юридических наук, доцент, ведущий научный сотрудник отдела правоведения ИНИОН РАН